

Este periódico es el
ÚNICO en el departamento con información
telegáfica

EL HERALDO

ORGANO BI-SEMANAL DE LA TARDE

Cuando tenga necesidad de trabajos tipográficos, pida precios
a los talleres
de EL HERALDO

PROFESIONALES (Por orden alfabético)

MÉDICOS

ALBERTO J. BARRAGÜE
Médico Cirujano
CALLE 25 DE MAYO—Tbó.

IVO FERREIRA

Médico Cirujano y Partero
CALLE 18 DE JULIO—TACUAREMBÓ

CLELIJO C. OLIVA

MÉDICO CIRUJANO
Calle 25 de Mayo casi esq. Sarandi

PROCURADORES

ABEL T. DORESTE
Procurador

Calle Ituzaingó, entre 18 de Julio
y 25 de Mayo - Tbó.

CUPERTINO RODRIGUEZ BAS
PROCURADOR
Calle General Artigas.

ABOGADOS

AMADEO LANDÓ
Abogado
CALLE 25 DE MAYO—TACUAREMBÓ

MATEO F. PARÍSI
Abogado

Calle 25 DE MAYO—TACUAREMBÓ

EDUARDO ROUBAU

ABOGADO
Estudio Soriano 1134 Montevideo
ESCRITORIO FAVILLA TBÓ

DENTISTAS

ALVARO B. DA CUNHA
DENTISTA

Ofrece sus servicios profesionales—Calle 25 de Mayo (al lado de la casa del Dr. Moroy—Tbó.

ALBERTO RESENDE
Dentista
CALLE 18 DE JULIO—Tbó.

AGRIMENSORES

GERARDO P. FERNANDEZ
Agrimensor
Rivera y Tacuarembó

ALFREDO HAREAU
AGRIMENSOR
Exterior calle 18 de Julio

EDUARDO MULLIN
Agrimensor

CALLE 25 MAYO - Tacuarembó

ORESTES CAVALHEIRO

CIRUJANO DENTISTA

Dentista de la Asistencia Pública en el Hospital de Tacuarembó
Consistorio: Calle 18 de Julio—TACUAREMBÓ

JUDICIALES

EDICTO.—Por disposición de S. Sa. el Juez Letrado Departamental de Tacuarembó Dr Don Pedro José Pirán, se hace saber al público la apertura de la sucesión de Don Augusto Pereira, citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días comparezcan ante este Juzgado, a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Tacuarembó, Octubre de 1922.
Jorge Eudoro Acebedo, Act.
e. oct. 7.

EDICTO.—Por disposición de S. Sa. el Juez Letrado Departamental de Tacuarembó Doctor Don Pedro José Pirán, se hace saber al público la apertura de la sucesión de Don Marcelo Correa citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de Treinta días comparezcan ante este Juzgado, a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Tacuarembó, Octubre 2 de 1922.
Jorge Eudoro Acebedo.
e. oct. 4.

EDICTO.—Por disposición de S. Sa. el Juez Letrado Departamental de Tacuarembó Doctor Don Pedro José Pirán, se hace saber al público la apertura de las sucesiones Don Juan Rodríguez y Doña Rosa Duarte de Rodríguez citándose a la vez a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días comparezcan ante este Juzgado, a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Tacuarembó, Setiembre 22 de 1922.
Jorge Eudoro Acebedo, Act.
e. sbr. 23.

EDICTO — Por disposición del Señor Juez Letrado Departamental, Doctor Don Pedro José Pirán, se hace saber al público, que en los autos sucesorios Don Martín Palacio, se ha presentado Don Gregorio Palacio, solicitando la rectificación de la siguiente partida Partida de defunción de Don Martín Llorel Palacio, donde dice Martín Palacio, debe decir Martín Llorel Palacio. Ya los efectos de derecho se hace esta publicación.

Tacuarembó, Agosto 22 de 1922.
Jorge Eudoro Acebedo, Act.
e. sbr. 9.

Nicolás S. Landó

Comisionista

Se encarga de la venta de campos, chañas, solares, árboles frutales y específicos Pur-Sang. Tramite asuntos Judiciales y Administrativos, saca planillas de contribución inmobiliaria, patentes de giro y de radicación y radicación de libros comerciales. Dinero sobre hipoteca.
Calle 25 de Mayo, Tacuarembó.

Concejo Deptal. de Administración

AVISO

De acuerdo con lo establecido en el Art. 28 del Reglamento de Censitarios en vigencia, se hace saber al público: Que por resolución del Concejo de Administración Departamental, se procederá a la exhumación de los restos que se encuentran en el Radio A Cuadro N° 4 del Cementerio viejo y en el Cuadro B del Cementerio nuevo.

Se previene a los interesados que tienen un plazo de NOVENTA DIAS para trasladarlos a otro lugar, y en caso contrario se depositarán en el Osario una vez expirado el término que se señala.

Tacuarembó, Setiembre 27 de 1922.
C. Cano y Arce, Secretarios.

e. sbr. 30, sl. dbr. 30.

Empresa de Autos de Alquiler

— DE —

JOSÉ H. CASSOU

Esta empresa cuenta con autos bien equipados para viajes

a campaña

TIENE TELEFONO

Tacuarembó

A nuestros suscriptores

Rogamos a los señores suscriptores de campaña que no reciban el periódico con la regularidad debida, nos hagan saber, para interponer la queja correspondiente, pues la Administración los envía al Correo, con toda puntualidad.

ATENCIÓN

¿Necesita de carne buena y peso justo? Pídale por teléfono a la Carnicería «La Palma», que de inmediato se la llevará a su domicilio.

TELEF. 114 Y CORTELEZZI

Taller

DE VULCANIZACION de CUBIERTAS

Y CÁMARAS

— DE —

Pablo Naupp

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Calle Sarandi,
entre 18 Julio y Flores
TACUAREMBÓ

AUTO DODGE

Casi nuevo—cambio por ganado de cualquier clase—Precios razonables—PEDRO D. POMOLI
e. sbr. 6.

SE ALQUILA

Una casilla de madera y zinc, compuesta de un salón y dos piezas, situada en la Estación Tamboré. 30 \$ mensuales.—Para tratar: con Humberto F. Testa.—Tacuarembó.
e. sbr. 23.

Campo en Venta

Se venden 247 hectáreas de campo especial, situado an la 4.a sección Se divide en fracciones de 25 y 50 hectáreas, para la venta si hubiera interesados por pequeñas fracciones. Campo bueno, tanto para pastoreo como para agricultura.—Para tratar con Pio Segovia, en Paso del Borracho.—v. oct. 31.

CASA SARLI

GRAN PELUQUERIA
De MIGUEL SARLI, (Sucedor de Felipe Nigro) Variado surtido de Perfumería, Mercería, y Artículos para hombres.

Calle 25 de Mayo, — Plaza Colón
Tacuarembó. e. Jl. 4.

Se vende

Un Automóvil Studebaker casi nuevo, de 7 asientos. Un piano eléctrico en perfecto estado y un sulky con arreos en buen estado, tratar con Nicolás S. Landó

Reservado para la

GRAN BARRACA

Brasil-Uругuay

Calle 18 de Julio esquina Joaquín Suárez.-Teló

LANAS

Compro cualquier cantidad pagando los mejores precios de plaza, hago adelantos sobre compromiso de venta de toda clase de frutos del País. EXISTENCIAS: de bolsas para lana, hilo de embollar, y del afamado garrapaticida

"EL EXTERMINADOR"

BARRACA DE FRUTOS DEL PAÍS
Escritorio: Calle Flores s/n. - Tacuarembó

JUAN F. LEÓN

FABRICADA COMO

LAS MAS GRANDES



CONSIDÉRESE un momento la calidad de la cubierta Goodyear Cord AWT de tamaño 30 x 3 1/2.

Esta cubierta está construida de 4 pliegues de la misma tela acordonada que se emplea en la confección de las cubiertas Goodyear Cord de tamaño grande. Es superior medida en un 10 % y su diámetro mide 3.85 pulgadas.

Esto significa mayor capacidad para aire, mayor acomodamiento para el automóvil y mayor confort para Vd.

Los automovilistas que usan los neumáticos Goodyear obtienen de sus gomas no solo mayor comodidad y menos molestias, sino también, kilometraje a un precio mínimo.

AGENTE EN EL DEPARTAMENTO
HUMBERTO F. TESTA

CASA JULIO BARBOSA

TALABARTERIA, PINTURERIA Y TAPIERIA

Ventas a plazos de vehículos americanos.—Los nuevos neumáticos continental de fabricación Alemana, Cord y de tela de las nuevas series son insuperables por ser extra reforzados.—Cubierta Cord 30 x 3 1/2 se venden a \$ 38.40.—Bujías Bosch legítimas alemanas, para motores a \$ 1.30 c/u.—Aceite «Tríbolo» el mejor lubricante en latas de 4 litros \$ 1.90 lata.—Artículos de sport.—PLAZA COLON TACUAREMBO.

JOSÉ A. PRÁDERIO

REMATADOR PÚBLICO

Acepta consignaciones para el Remate Feria a realizarse en esta el 22 y siguientes del próximo Octubre

Tacuarembó

GOOD YEAR

COMENTARIOS E INFORMACIONES

EDICION DE 8 PAGINAS

EL HERALDO

Concentración Colorada

Proclamación de candidatos

Nos consta que la Concentración Colorada ha proclamado ya la lista de candidatos que ocuparán los puestos electivos del departamento: diputados nacionales, concejales, diputados departamentales y miembros de la Junta Electoral.

Las proclamaciones mencionadas—hechas por el organismo del Comité Departamental legalmente autorizado por las respectivas Comisiones contratantes, sin barullos inútiles, sin previos conciliábulos que desnaturalizan los principios democráticos que deben presidir esas decisiones soberanas, sin alharacas libertarias que llevan generalmente la misión de hacer creer en lo que se está lejos de conceder y practicar; y, por el contrario, modesta y silenciosamente, como eu-
dra en los que no persiguen situaciones de relumbrón y efectismo en que el pirotecnismo político obra el milagro de espectación anhelada, sinó cumplir con un deber de conciencia íntimamente relacionado con el deber de buen ciudadano y mejor partidario—esas proclamaciones, decimos, y sobre todo en lo que se relaciona con los puestos primarios de representación y responsabilidad, han recaido en ciudadanos de verdadero relieve moral e intelectual, que serán garantía segura de una gestión honesta, progresista y fecunda para el departamento!

El doctor Lagarmilla, 1er titular de la lista de candidatos a la representación nacional, y el doctor Juan Aguirre González, 1er suplente de la misma lista, resisten victoriamente cualquier parangón con las más altas y eminentes personalidades del país, por su talento, por su preparación, por su intachable honestidad de bien, y por sus honrosos blasones de colorados, bien definidos en cuanto a servir sin condiciones y con abstracción absoluta de sus personas, las más puras glorias y los más honrados propósitos del Partido de la Defensa! —Estas dos personalidades, constituyen por si solas dos banderas de amplísimas finalidades de progreso, de orden y de grandeza moral!

Los demás puestos de la lista departamental proclamada, —en lo que incumbe a la Comuna, —han sido asignados también a ciudadanos bien inspirados, que realizarán, estamos seguros, el máximo del esfuerzo que les es propio para hacer, de la administración municipal, un gobierno de progreso efectivo y de celosía

aplicación de los dineros públicos.

Creemos, pues, que la Concentración Colorada es acreedora, por su altura de miras, al apoyo de la población sana y desinteresada de Tacuarembó.

Preparando los funerales

El diario de los excluidos parece que quiere empezar a preparar los funerales de su partido, al dirigir sin ton ni son reproches al digno magistrado doctor Pirán, porque este funcionario, ejerciendo un derecho legítimo de opinar de acuerdo con su conciencia, y haciendo honor a lo que cree es de justicia y de derecho—ha revocado las sentencias «banderizas» de Comisiones Calificadoras blancas, y Junta Electoral, también nacionalista, por las cuales ponían caprichosamente al margen del Registro Civil, a los soldados distinguidos!

Es, como decimos, preparar los funerales del partido blanco—puesto que derrotado en las urnas de Noviembre por las legiones de la Defensa, justificará la derrota, diciendo que se le ha usurpado el triunfo (lo de siempre) con el fraude y la ilegalidad!

Es bueno que vayan reconociendo que el castillo de usipes se le viene encima...

Proclamaciones batillistas

Se nos dice que el 20 del corriente proclamarán, los batillistas, sus candidatos a los puestos electivos del departamento.

Se nos citan igualmente, nombres propios de probables candidatos a los puestos primarios de la diputación nacional.

Es necesario que el electorado colorado de Tacuarembó, vaya desde ya haciendo la comparación de los candidatos que se le ofrecerán a su decisión soberana; examinando, analizando aptitudes, talentos y cualidades morales; estableciendo diferencias necesarias, a fin de que cuando llegue el momento de la prueba, no sea sorprendido en sus honrados propósitos de votar por los mejores!

El doctor Juan Aguirre González

Declina el Ministerio de I. Pública

Conocido el propósito del doctor Rodolfo Mezzerá de abandonar el Ministerio de Instrucción Pública, el Con-

sejo Nacional ofreció la referida cartera al doctor Juan Aguirre González —actual Director de Enseñanza— quien declinó el ofrecimiento.

El doctor Aguirre es candidato a 1er suplente de la lista de Diputados Nacionales de la Concentración Colorada.

El honor que acaba de discernirle el Consejo de Estado, es una confirmación más de los altos méritos del candidato de la Concentración.

GOBIERNOS LOCALES

La Cámara de Diputados, elevó a 31 el número de miembros de que deberán componerse las futuras Asambleas Representativas, con excepción de las de Montevideo, Canelones, Colonia, Saito, Paysandú y Minas, que deberán constituirse de 91, 57, 41, 37 y 33 respectivamente.

RUMOR

Se nos dice que el doctor Lorenzo Carnelli, líder del radicalismo blanco, renunciará su candidatura a diputado, que sus amigos y correligionarios de Tacuarembó han levantado en contraposición a la lista del Congreso.

Esto, a ser cierto, compliría la política de los radicales blancos de la localidad, pues sería una tácita desautorización de los trabajos que realizan en aquel sentido.

Las obras del Hospital

Las Propuestas

El 10 del corriente fueron abiertas en el Concejo y en presencia de los interesados que concurrieron al acto, las propuestas para la provisión de los materiales generales de las obras del nuevo Hospital.

Dichas propuestas fueron elevadas al Ministerio de

Directores: Héctor Landó,

Guido R. Andriotti

ADMINISTRADOR:

Nicolas S. Landó

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SABADOS

Suscripción mensual 0.50

Oficinas y Talleres:
Calle 18 de Julio, frente al Banco de la República

Obras Pública—sección arquitectura—para su aprobación.

Y ya que estamos en el tema, es bueno que hagamos presente que el Ministerio de Obras Públicas, del cual dependen las obras del Hospital, no ha autorizado a nadie para inscribir gente destinada a trabajar en las referidas obras.

Colaboraciones locales

12 de Octubre

Descubrimiento de América

El 12 de Octubre marca en el libro incommensurable de las fechas la más grande y la más bella de todas; el día de la raza, la fiesta del mundo. Y como si esto no bastara, se une a ella el recuerdo triunfante del descubrimiento de América.

12 de Octubre de 1492. Hace más de cuatro siglos que en una aurora de primavera, llena de luz y de vida surgió América, la virgen que dormía en mitad del Océano, con sus bosques impenetrables, con la transparencia de sus ríos, profundos como mares y cristalinos como azules las playas, y la plácida serenidad de sus vastas llanuras solitarias.

Y fué Colón, aquel loco visionario, de grandes ojos luminosos, el que clavó en la playa del mundo descubierto el pabellón morado de Castilla.

Colón.... el genio que en su alma presintió lo ignorado y que imploró la ayuda de los poderosos para realizar su magna obra. Se le negaron; pero no podía ser siempre así: la fiebre de un cerebro y la abnegación de una raza se juntaron y llegó el Océano, aquél mismo Océano que celoso guardaba el secreto de América, imponiéndose a los navegantes con la misteriosa serenidad de susceñas y la iracunda explosión de sus borrascas, se estremeció de cólera al sentir que la osadía de un marino lo llevaba a cruzar sus blancas espumas.

Intentó imponerse por el terror y para eso se revistió de un manto de leyenda de volcanes en eterna crepitación y sirenas cuyo canto tenía la atracción infinita del abismo, espesó sus nieblas,

multiplicó sus luces misteriosas, dando a sus espumas, extrañas fosforescencias; se revolvió con vulgo en la magestad de su fuerza siempre triunfadora y escupió ira, cuando sobre el rostro pálido del temerario navegante, la baba de sus espumas; pero en vano, las naves de Colón seguían impúidas como si el soplo de Dios las empujara. El mar se rindió al fin, y el coloso vencido lamió blandamente las gallardas carabelas de Colón y las blancas gaviotas, sorprendidas en su tranquilo vuelo, fueron heraldo y escolta al genio divino en su marcha triunfal hacia la meta de sus ensueños.

Y bajo la caricia ardiente de un sol que resplandecía y teniendo por mudo testigo el infinito azul, Colón, el inmortal, se puso de rodillas en las húmedas arenas del continente americano. El habitante, en tanto, de la selva, dueño hasta allí de América huyó desolado al bosque umbrío a relatar a sus hermanos la extraña aparición de aquellos seres fantásticos que llegaban a ellos al través del mar infinito; viéndolo a romper la tranquila serenidad de su existencia, cual una piedra enorme arrojada contra el cristal de un lago.

El ideal de Colón estaba realizado ¿qué más podía esperar?

Sin conocer aún la magnitud de su empresa, creyendo haber llegado al Asia, Colón soñó entre las perfumadas flores silvestres, con las piedras preciosas y los inciensos del Oriente y las aves de las selvas arrullaron su sueño un himno triunfal a su grandeza.

Y hoy el mundo asocia el recuerdo de aquél día inolvidable a la fiesta de la raza, a la fiesta de todos, de los grandes y de los pequeños, de los que rien y de los que lloran, y luchan en esta humanidad tan distinta y tan semejante, con las mismas tristezas infinitas y las mismas alegrías ruidosas.

En nombre de este día se hace un llamado a la juventud que es siempre la misma, risueña, trabajadora e idealista, a esos cerebros jóvenes que sienten más de lo que piensan.

Juventud: divino tesoro, tened vuestro ideal superior a todos los prejuicios y a todas las maldades, luchad infatigables como lo hizo Colón y no dejéis florecer en vuestro pecho esas pasiones malsanas que sólo nacen en corazones gastados incapaces de producir hermosos frutos de voluntad y sacrificio.

Y si al contrario de aquél genio, la adversidad os vence, no seas unos apóstoles; es preciso comulgar con el ideal en la sagrada eucaristía del dolor.

¿Qué importa que vuestro deseo no llegue a realizarse jamás, que seáis cual Hylas el de la leyenda? No bebiáis nunca en el caliz de un pesimismo absurdo y bendecid a aquellos que con igual bondad que la vuestra y con mejor fortuna pueden escribir en el libro del perfeccionamiento humano una página más que noso-

tros no supimos o no pudimos llenar.

Tacuarembó, Octubre 12 de 1922.—ELIDA S. CULSHAW.

Club Tacuarembó

La Directiva de este centro, ha pasado la siguiente circular: Tacuarembó, Octubre de 1922.—Señor—La Comisión Directiva del «Club Tacuarembó» ha resuelto preparar una Kermesse para los días 22, 23 y 24 del corriente mes, a su beneficio.

En consecuencia rogamos a Vd. quiera darnos los objetos que crea conveniente para la realización del acto que se ha propuesto esta Directiva, sabiendo de antemano los sentimientos que animan a Vd.—Saludan a Vd. muy atentamente, —ATANASIO C. VIERA, Presidente;—J. A. PADERIO, Secretario.

DE PIO SEGOVIA

En la 7.a sección

(1)

Ante vuestra inegable energía y buena voluntad desplegadas en este asunto, estaría por demás decir, que, debemos siempre intensificar la cultura en cada empleado de policía para multiplicar su acción en bien de la seguridad personal, garantía de nuestros propios intereses, haciendo así honor a nuestro partido y por bien de todos, pues de otra manera, entiendo que, se produciría un verdadero caos dentro del orden de las cosas y veríamos naufragar lastimosamente todas nuestras esperanzas de bienestar y de progreso para la Patria, que hoy por hoy gravita en todas las ideas batllistas.

(A continuación sigue inserta una carta del señor Jefe de Policía don Celiar Ortiz, siguiendo una nota que dice así: Aparte de la carta que antecede, también me dirijo a el señor Inspector de Policías don H. Silveira, quien puede poner de manifiesto en qué sentido lo hice y en igual forma a el señor Presidente del Comité E. Colorado Batllista don H. Arispé, para que pasiera en conocimiento de la C. Departamental, lo referente a persecuciones y en cuanto a los demás hechos fueron puestos en conocimiento del señor Inspector de Policías en forma verbal, intentando hacerlo personalmente el que suscribe a el señor Jefe de Policía por teléfono, contestándome de su casa particular que aún estaba acostado, dejando un partecito al dueño de la casa de comercio de donde intenté hablarle, para que se lo trasmitiese, quien me asegura le tuvo comunicado a el señor Jefe en persona, horas después).

Nota: Signen los testimonios de una carta firmada por el Sub Comisario Garín y otra del Escritor.

biente Sosa y de dos declaraciones por escrito de dos declarantes que se negaron a decir verdad en el momento que fueron llamados a declarar, por haber sido atemorizados y mal aconsejados por algunos interesados en que así lo hicieran.

También fué remitida por correo de Tacuarembó, una nota, a el ministerio respectivo, que se relacionaba con este asunto y firmada por el que suscribe.

Con toda esta enormidad de causas, actualmente el Comisario Núñez y demás funcionarios, están desempeñando las funciones del cargo, algunos mejorados sin ser suspendidos, sinó por quince días el Comisario Núñez y esto es la causa también porque se niegan a hacer sombra a tan mal elemento, un grupo de colorados de la 7.a sección y no prestarán su concurso por mientras se sostenga a dicho elemento en los cargos que actualmente desempeñan, pues entendemos que es preferible luchar con desventaja, pero haciendo honor a nuestro partido, que con ella confundidos con la gentuza.

En oportunidad remitiré la nómina de dichos colorados, para darlos a la publicidad.

Saluda a el señor Director a tentamente,

P. SEGOVIA.

(1) Esta correspondencia aparece hoy truncada debiendo haberse extraviado una de las cartillas que la integraban. — Tan pronto el señor Segovia nos facilite copia de ella, baremos la publicación total de esta parte de la correspondencia, a la que publicamos hoy en esta forma para no interrumpir el curso regular de su publicación.

Las buenas iniciativas

Un nuevo biógrafo

Una nueva empresa cinematográfica sentará pronto sus reales entre nosotros.

Se trata del señor Pascual Restuccia, hombre avezado en lides de la naturaleza enunciada, quien se encargará de llevar a la práctica la loable iniciativa de que trata este sueldo.

El señor Restuccia se preocupa actualmente de la construcción del local para el proyectado biógrafo, el que se ubicará en la calle 25 de Agosto, frente a la plaza Colón.

Como decímos, se trata de una importante iniciativa, por lo que volveremos sobre ella en artículos sucesivos.

ESCOLARES

Con motivo del día de la Raza, la señorita Josefina

López, maestra de la Escuela Rural N.º 39, realizó una interesante fiesta escolar, desfilando con más de 85 alumnos.

La referida fiesta escolar congregó a un buen núcleo de vecinos del Rincón de la Aldea —entre los cuales figuraban algunos miembros de la Sub-Comisión Escolar— quienes constataron los progresos realizados por el establecimiento educacional que nos ocupa.

Joyería y Relojería Palermo—Tacuarembó

GANADERIA Y AGRICULTURA

La próxima Exposición Feria

Todo hace presumir que la 1.a Exposición de Ganadería, Agricultura, etc., que organiza para el 22 y siguientes del corriente Octubre, la «Nueva Sociedad de Ganaderos», tendrá buen éxito.

Las inscripciones de hacienda clausuradas el 10 del corriente, han superado los cálculos más optimistas, llenando el registro rápidamente.

Las lanas en Londres

Destacamos del servicio telegráfico especial de «El País»:

Londres, 11.—Empezó la nueva serie de remates de lanas, estando los precios en alza. Fueron ofrecidos 13.300 fardos, vendiéndose 10.300. La lana merina cruzada obtuvo un alza de cinco a diez por ciento en comparación con clausura de los remates anteriores.

El total de lana disponible es de 138.000 fardos.

Comisión Liquidadora

DE LA
Sociedad de Ganaderos
de Tacuarembó

2.o y último aviso

Se hace saber a los señores accionistas de esta Sociedad que aún no han efectuado el cobro de la cuota provisional de ciento cincuenta pesos por acción (que se acordó distribuir conforme a la circular pasada el año 1921), que se ha fijado un último plazo hasta el 31 de Octubre próximo, para que puedan percibir dicho importe en el domicilio del suscripto, en esta Ciudad.

Los interesados deberán acreditar su calidad presentando su respectiva acción.

Tacuarembó, Setiembre 2 de 1922.

Por la Comisión Liquidadora
Santiago Calzogno.

o. sobre. 6.

DALCIRA LUZARDO CRUJANO DENTISTA

Atiende señoras y niños de 8 y 1/2 a 12 y de 2 a 5.—Calle 18 de Julio, entre Yi y Durazno, Tacuarembó.—s. s. 9.

Página Política

A cargo del Comité de Concentración Colorada

EL COLORADISMO DE BATILLE

Pagarse de apariencias y desentenderse de la realidad, nos ha parecido siempre folla poco tolerable, en espíritus sobre todo medianamente cultivados.—En la vida hay que pensar algo más hondo y cabar en la propia entraña de las cosas y de los hombres, previniéndose de paso contra los charlatanes de feria y los declaradores profesionales, que suelen ocultar su pensamiento íntimo disimulándolo entre fuegos de artificio.

Las palabras solas, sin estar abonadas por los hechos, son eso exactamente: una rueda de fuegos artificiales, destinada a seducir a los espectadores de la calzada, que no siempre tienen criterio o clara visión para poder distinguir la probidad de la arteria.—Extinguidos esos fuegos, esa verborrea, solo queda negro y escueto el esqueleto de la rueda de los fuegos de artificio, esto es, los hechos descarnados de la propia conducta, faltos de estética, para que nadie pueda forjarse la ilusión de que sigue contemplando una maravilla. — El coloradismo de Batille, es eso precisamente, y lo denuestren los dos artículos que siguen, que transcribimos del diario «La Mañana»:

El desenfado

-:-

El batllismo ha sido siempre un fervoroso creyente en la influencia mágica del pañuelo, y si algún espíritu curioso y desocupado a la vez se hubiese entretenido en catalogar su vocabulario de estos últimos diez años, podría de que ya ha agotado el léxico del denuesto contra quien quiera que haya resistido sus desplantes, no siendo gobernante, como lo enseñan los ritos y la historia de esa secta política.

No ahora, sino en días más eructos, el riverismo ha sabido desafiar sus iras y remontarse por arriba de sus colores y aún apabullar sus arrestos y reintegrarlo a sus casillas preso en el chaleco de su importancia, como ocurrió el 30 de Julio cuando lo mismo que hoy, porque no abdicábamos de nuestra bandera ni comprometíamos nuestro decoro colectivo y nuestra dignidad paridera, nos arrojaba toda su pedrea verbal, lleno de furia ante la lección que le díbamos de salvaje, contra todas sus pretensiones, el prestigio de las tradiciones coloradas, las orientaciones del viejo espíritu del Partido, su presente y su porvenir comprometidos desde tantos años con la extravagancia colegialista y con el cortejo de las subversiones morales y políticas que tarde o temprano habían de originar el encarcelamiento.

miento y el desenfado de las fuerzas solidarias de la comunidad colorada.

Entonces, lo mismo que a estas horas, éramos traidores: éramos los tránsfugas de las filas comunes, porque no quisimos, como no queremos hoy, seguir atrás de su carro, marcar el paso al son de sus cancanes, quemar, no en el aza partida, sino en los altres de las soberbias batllistas, de la arrogancia batllista, del desprecio batllista, de las potencias señoriales de la sacra, el acervo de nuestros ideales, el tesoro moral de nuestras convicciones, el único patrimonio que le quedaba al riverismo después de haber tirado a la calle sus posiciones gubernativas, sus bancas parlamentarias, sus cargos públicos en la administración, grandes y chicos, y de haber sacrificado más de una legítima aspiración a éxitos políticos perfectamente asequibles, con sólo haber simulado, como otros supieron hacerlo, una fervor que hubiera sido una apostasía o una resignación que habría sido una mentira.

Esa es la fracción colorada a la cual, una vez más, se le imputa, con todo desenfado, una traición.

Bien se sabe el batllismo que en nuestra agrupación no hay traidores a la causa colorada: bien sabe que no podría señalarlos, como sabe también que en nuestros diez años de historia política a puertas abiertas, sin esconder nuestras actitudes ni nuestros pensamientos, sin quemar inciensos en el Olimpo por miedo a sus rayos, no hemos hecho más que propaganda colorada, no hemos bregado más que por evitarle al Partido el desquicio en que hoy vive, por conservar su hegemonía política y sus prestigios populares haciendo llamar bien alto su bísotica bandera que, gracias a nosotros, el batllismo no se animó a hacer niñas para reemplazarla con los gallardos disolventes de sus desvarios y sus caprichos.

Vaya si lo sabe! Es lo que no nos perdonará nunca, es lo que le ha quitado siempre el sueño, es, acaso, lo único que lo ha amargado su aciencia, la vía-crucis por el escenario contemporáneo, mucho más que haber gritado durante cuatro años «Viva Viera y Viva Batille» más aún que la sumisión de sus silencios, todavía más, acaso, que haberla reprendido al primero, al que lo llevaba de brazo, veinte días, antes de que abandonase el bastón presidencial, el documento con que el Santo Sacerdote consagró ante la posteridad y la historia la gestión política y administrativa de aquel ciclo gubernativo.

No digamos más, por lo demás, de lo que el batllismo nos diría a estas horas si el riverismo, sin ser ya gobierno, naturalmente, hubiese gestado, en lugar de él, el pacto de 1917: si hubiera entregado al adversario tradicional la tercera parte del poder ejecutivo; si hubiera fomentado, gracias al desbarajuste en que habría sucedido, al Partido Colorado, en su empeño inútil de quebrar alti-

vos y tener sus viejos ideales y sus históricas orientaciones, las fuerzas y las posiciones comunes y, si, a las primeras de cambio, como ha ocurrido, el nacionalismo hubiese arrebatado a los colorados la mayor parte de los gobiernos departamentales; si hubiera comprometido, en una palabra, la estabilidad de nuestro Partido en el poder, si hubiera aniquilado su hegemonía política y los prestigios de su acción en el gobierno, para darle a los nacionistas los puntos de apoyo que hacía cincuenta y tantos años que necesitaban para llevar a nuestras filas el asalto definitivo.

¿Qué nos diría? ¿Seríamos más traidores que ahora?

No quisimos nada de eso, no tenemos nada que ver con aquél célebre enjuague, pero como agrupación política con programa, con ideas y con contingente propio dentro de las filas coloradas: resistimos el vasalaje, reivindicamos, no cargos ni prebendas, sino nuestra dignidad y nuestro decoro colectivo que durante diez lustros hemos sabido salvar y que, como hombres de honor, no deponemos a los pies del primer engrudo que nos salga al paso! Esa es nuestra «traición»: resistimos a traicionar nuestro pasado, levantar la frente ante las arrogancias de quien cree poderlo todo y que todo se le debe, no importársenos que se hable león, hacer, vamos, lo que el batllismo no ha sabido hacer jamás.

Terrorismo verbal

El batllismo se ha creído que los riveristas son unos pobres de espíritu.

Comenzó por quererlos hacer manchar con la violencia de los actos.

Al efecto proclamó en su convención que no admitiría observaciones a sus fórmulas por parte de las otras fracciones coloradas; y por intermedio de su órgano en la prensa declaró que a tales observaciones habría «dado con las puertas en las narices».

Ahora, ante la digna reacción de los grupos colorados, vejados y manoseados en forma tan atroz, quieren hacernos marchar con la violencia de las palabras.

Y nos dice a los riveristas, y les dice a las masas que componen las fracciones coloradas me-

nospaciadas, que no pueden hacerse cómplices de la traición, del extravío y de la desvergüenza política de lo que denomina sus estados mayores.

Y levanta la «enseña roja» al tope, esa misma enseña olvidada cuando el pacto de 1917, para transar y acomodarse con los nacionistas!

Los riveristas saben bien que no ponen en peligro al Partido colorado, porque contribuirán con sus votos a consagrarse la candidatura presidencial del señor Serrato.

Los riveristas saben bien que cualquiera sea el resultado de las elecciones de consejeros, quedará siempre, mayoría colorada en el Consejo Nacional de Administración.

Los riveristas saben bien que si el Partido Colorado obtiene un consejero menos, la responsabilidad de esa traición, de ese vergüenza política, de ese extravío, recaerá sobre quienes se empeñaron en tratarlos como parias políticos, como un rebaño electoral al que se lleva a gritos a cualquier parte.

Las frases agresivas y los aspavientos tardíos de coloradismo, no son más que la práctica de ese inútil terrorismo verbal con que el batllismo cree que maneja los acontecimientos.

Es en vano balbucear ahora descargas, y acusar a los demás de que hacen cuestión de un resquicio protocolar.

El pobre argumento se vuelve contra el batllismo mismo, porque lo que no resulta tolerable es que se eche a perder una solución electoral, por no llevar un caso elemental de buenas formas y un mínimo de consideración hacia quienes se exigía imperiosamente que prestarán su concurso, anualdandoles a deseares.

Lo que hay es que no se quiso tratar entre colorados.

El batllismo es el batllismo, y proclama que nada de común tiene con las otras fracciones partidarias.

Lo único que quiere poner en común es su caudal de votos, y eso, dictándoles con gesto de patrón, la fórmula por la que han de sufragar.

Y como no lo consiguió con los desplantes, ahora quiere obtenerlo por el denuesto.

Que detestable penetración psicológica!

Más vibrante que nunca, creíéndose ante la amenaza, irguiéndose contra la violencia, el riverismo cumplirá inexorablemente con los dictados impuestos por su dignidad.

Réplica de la «Concentración Colorada» al manifiesto batllista

¡ATENCIÓN COLORADOS!

Como colorados, no queremos controlar el triunfo del batllismo, porque éste desde veinte años atrás, no ha hecho otra cosa que abrir la tumba del Partido Colorado. — Es un absurdo sostener que los votos de la «Concentración Colorada» puedan sumarse a los votos blancos, eso sólo pueden decirlo los batllistas que han conspirado en Tacuarembó, contra los verdaderos intereses del coloradismo, por cuanto dominando como dominan el andamiaje policial actual no han hecho otra cosa que conspirar contra sus correligionarios, perjudicando a los que no comulgaban con sus indignidades y cerrándose a la banda, ante toda tentativa de dignificación partidaria, tan sólo por sa-

do de lado los verdaderos intereses del partido.

Dice el manifiesto que «en otros momentos—1897 por ejemplo, el liberalismo estaba desgarrado por convulsiones internas.—Bastó la presencia del enemigo común para estrechar filas y oponer al oribisimo todas las fuerzas del partido».

Pues bien, hacen muy poco favor a su jefe y maestro los firmantes del manifiesto batillista al traer este ingrato recuerdo del 1897, pues todo el mundo sabe y el partido no lo ha olvidado—que Don José Batlle, lejos de haber estrechado filas con sus correligionarios en aquella difícil situación, no fué otra cosa que un eficaz aliado de los blancos a los cuales ayudó en forma desdida con su furibunda campaña desde «El Día» contra el Gobierno Colorado de la época, mientras el ejército legal se batía contra los revolucionarios.

Mereció bien el título de revolucionario sin divisa, que en aquella época se le dió, y su entusiasmo oribista se reveló bien en aquel famoso grito ¡Viva la Revolución! con que saludó a la expedición de Smith, en la toma del vapor Venus.

Y no fué esa la única vez en que Don José Batlle en horas de crisis para el Partido Colorado se alió a los blancos para derrocar situaciones coloradas. Bastaría recordar el Quebracho, y mil ejemplos más que demuestran elocuentemente que Don José Batlle ha abandonado al Partido Colorado y se ha unido a los enemigos de éste cuantas veces así ha convenido a sus ambiciones personales.

Combatimos al batillismo, porque el batillismo es el gran enemigo del Partido Colorado. Si alguna prueba fuera necesario, está allí el hecho harto elocuente de que mientras el Partido Colorado tenía una mayoría abrumadora e indiscutible cuando don José Batlle asumió por primera vez el Gobierno de la República y su fuerza era tan pujante que pudo derrotar completamente a su adversario en aquella lucha memorable de 1904, —(a pesar de los grandes errores del gobernante),—hoy, a los 20 años de régimen batillista el partido presenta el más penoso desconcierto con sus filas profundamente desgarradas, frente a su viejo adversario más fuerte y más soberbio que nunca.

Y el crecimiento vigoroso del partido blanco, no es otra cosa que la consecuencia fatal de la política fúnesta de don José Batlle.

Combatimos pues, al batillismo porque anhelamos la salvación del Partido Colorado, porque amamos con pasión intensa la vieja divisa de la Defensa; y sabemos que nuestra intervención, la intervención de todas las fuerzas sanas del partido, es la única que podrá restaurar su antigua hegemonía en el Departamento.

Por lo demás, bien sabe el batillismo que hoy por hoy, y gracias a sus repetidos desaciertos en Tacuarembó, la única manera de que el partido Colorado pueda obtener la mayoría en el Departamento es la concurrencia a las urnas, de la Concentración Colorada, con lema aparte.

Sabemos bien como hacen políticamente los dirigentes batillistas de Tacuarembó y sabemos bien los *ideales* que los han guiado en esta campaña de reconquista del Departamento; véase y analícese su lucha interna maquiavélica, todo ello tendiente nada más que conquistas materiales, dejando de lado los intereses del partido cuando la finalidad única que debieron perseguir era la reconquista de la hegemonía colorada departamental.

Sin embargo, todos sus actos conspiraron contra esos vehementes deseos de reconquista; se cerraron a la banda, queriendo imponer siempre su prepotencia personal, desconociendo valores útiles, y engañando a sus dirigentes montevideanos con datos falsos al solo objeto de mantener posiciones materiales, por el temor evidente y bien sentido de que, si desplegaban amplia bandera de fraternidad, peligraban las posiciones burocráticas, detentadas por unos cuantos que, a título de batillistas y no de colorados, poseen en el Departamento, sin tener condiciones de sacrificios partidarios, ni condiciones intelectuales, capaces de merecer el apoyo del electorado en una lucha franca y abierta de todos los componentes de la colectividad colorada.

Bien saben los dirigentes del batillismo que sus desaciertos han impeditado la ansiada victoria departamental; bien saben, repelimos, que aún cuando fueran todos los colorados unidos, la ansiada victoria no podría obtenerse. Y entonces, ¿a qué título, quieren echar sombras respecto al proceder de los hombres dignos y probos, componentes de la bendita y bienvenida «Concentración Colorada», que levantando bien alto, en estos momentos angustiosos para el partido, el punto de mira partidario, viene a salvar en Tacuarembó la dignidad del partido y a colocarlo en condiciones de obtener esa ansiada mayoría, que no puede ser nunca obtenida por el batillismo departamental!

Síntanse, de una vez por todas, colorados y dejen obrar libremente a los que no tienen más norma de conducta partidaria, que la sacro- ranta divisa de la Defensa: a los que no los guía en estos momentos más fin que el de poner bien alto la roja bandera de sus tradiciones y salvar en Tacuarembó la dignidad del partido colorado.

Asegurada la unidad del partido, en cuanto al problema presidencial, y rechazado por el batillismo el acuerdo desinteresado propuesto por los Riveristas y Radicales, para obtener la unidad en cuanto a los puestos de consejeros nacionales, ¿a qué involucran, los señores firmantes del manifiesto, esa cuestión por ellos rechazada, con el problema departamental? A caso desean ahondarán más la herida, tan profundamente abierta, originando con esa predica insensata, grave abstención colorada en Tacuarembó? Piensen, los batillistas, que demasiado responsabilidad tienen con el rechazo del acuerdo colorado para los puestos de Consejeros Nacionales, y es aventurarse mucho agravar esa situación, provocando en las filas departamentales incertidumbres que pueden originar derrotas, a las cuales tendrán ellos que responder, y poniendo hasta en peligro la unidad ya conseguida respecto a la Presidencia de la República. Es necesario pues, que la cordura vuelva al espíritu turbulento de los ases batillistas de Tacuarembó.

Es un sarcasmo que el batillismo recuerde las gloriosas tradiciones del Partido Colorado, citando las epopeyas de nuestros mayores, obtenidas en La Detensa, Manantiales, Quinteros y mil acciones más, cuando su Jefe y maestro ha renegado de todas ellas, sosteniendo en la prensa y la tribuna, la necesidad de concluir para siempre con los partidos tradicionales, y culminando hoy su predica destructora, rechazando el acuerdo partidario para elegir consejeros nacionales, exponiendo al partido a la pérdida de una posición gubernamental.

Colorados de Tacuarembó: no os dejéis engañar con la predica maliciosa del batillismo; tened la convicción más absoluta que los hombres de la Concentración Colorada, sólo persiguen el triunfo del Partido Colorado en Tacuarembó, —que vuestros votos, depositados a favor de la Concentración, son los votos más colorados, por cuanto el Lema Propio, adoptado por la misma, tendrá la virtud de conseguir la mayoría, que en otra forma sería imposible, a pesar de la predica batillista!

CONCENTRACIÓN COLORADA

Sesiones del Comité Departamental

Con asistencia de casi todos sus miembros, ha sesionado el Comité Departamental de la Concentración Colorada.

El lunes celebró sesión extraordinaria a pedido de varios señores delegados, y el miércoles la sesión de costumbre.—En ambas reuniones el Comité se abocó la resolución de importantes asuntos relacionados con los trabajos electorales en que está empeñado.—En todas las deliberaciones, reinó la más inalterable armonía de ideas y el más ferviente entusiasmo por la causa.

Entre otras cuestiones tratadas el miércoles, se cambiaron ideas y opiniones, sobre la lista de candidatos a los puestos electivos del departamento, triunfando la tesis relativa a que las que se proclamen sean personas que hagan honor a la Concentración y al Partido Colorado.

Se ratificó la proclamación de los eminentes correligionarios Dr. Eugenio J. Lagarmilla y Dr. Juan Aguirre González, para los puestos de 1er. Titular y 1er. Suplente, respectivamente, de la lista de candidatos a la Representación Nacional.

Además, el Comité resolvió prestar la candidatura del Ingeniero Serrato a la futura presidencia de la República.

Tanto al Dr. Lagarmilla como al Ingeniero Serrato, se acordó comunicarles telegráficamente la decisión adoptada, enviándoseles, en consecuencia los siguientes despachos:

José Serrato.—Comité Concentración Colorada Tacuarembó, hizoso suyo, por aclamación, candidatura dignísimo correligionario para ocupar futura presidencia República — presentándole, con tal motivo, sus más seguros votos de adhesión.—Atentamente: Guido R. Andrioli, V. Presidente; H. Landó; Secretario.

Dr. E. J. Lagarmilla.—Comité de Concentración Colorada, proclamó a Ud. por aclamación 1er. Titular de la lista de candidatos a la Representación Nacional. Espero que dignísimo correligionario aceptará puesto de honor que colorados de Concentración lo han discernido por voluntad unánime. — Atentata: Guido R. Andrioli, V. Pte.; Héctor Landó, Secretario.

En cuanto al Dr. Juan Aguirre González, el Comité ya le ha hecho a saber por nota su designación.

Lo que no debe olvidar EL PARTIDO COLORADO

Es bueno que el Partido Colorado recuerde:

Que el señor Batlle y Ordóñez ha manifestado, en su diario, que es necesario terminar con los partidos tradicionales.

Que la tradición del Partido Colorado es deshonrosa.

Que se impone la constitución de un nuevo partido de tendencias avanzistas.

Es bueno que el partido de la Defensa no olvide:

Que el señor Batlle fué aliado de los blancos en la revolución del 97.

Que ascendió a la Presidencia de la República, prometiéndole el oro y el moro a los nacionalistas.

Que fué su presidencia un resultado del concurso de Acevedo Díaz.

Que durante la revolución de 1904, designó a un caudillo blanco para comandar un ejército colorado

Que al frente de batallones de guardias nacionales, colocó ciudadanos nacionistas.

Que mantuvo, hasta después de la paz, a varios ciudadanos blancos en las Jefaturas de Campaña.

Que integró su ministerio con personas que militaban en las filas nacionistas.

Es bueno que el Partido Colorado tenga presente:

Que siendo el señor Batlle y Ordóñez presidente del Consejo Nacional de Administración, jamás propuso a ningún ciudadano colorado para ocupar un cargo público de importancia.

Que fueron sus candidatos:

El Dr. Acevedo, constitucionalista.

El Dr. Vaz Ferreira, al margen de los partidos.

El Dr. Santín Rossi, socialista.

DOS EN UNA

El astrónomo Firpo ha descubierto que el tinte de crepúsculo no es colorado como se suponía hasta ahora.

¿No habrá confundido a Batlle con el crepúsculo? Porque al fin y al cabo, Batlle es un crepúsculo que se apaga.

El revolucionario sin divisa del 97, habla de traiciones al Partido Colorado. Puf....

Mercado

CASA DE COMIDAS
DE
JOSÉ SALGUEIRO
Acreditada casa única
en su ramo
25 de Mayo y J. Suárez
Tacuarembó

Avise en este diario
que ganará tiempo y dinero

Toros hereford

Venta permanente de Toros
Hereford puros por cruda, y garra-
pateados, nacidos y criados en
Tres Cruces.

Lo mismo se venden a dinero,
que se cambian por novillos o va-
cas gordas o flacas, o lecheras de
erneros chicos.

Tratar en Atahualpa Alvarado,
Tacuarembó.

e. ag. 12.

PASTA STRAUCH

El Sarnífugo Perfecto
ECONÓMICO
EFICAZ - SEGURO
SE MEZCLA CON
Agua Dulce o Salobre
STRAUCH & Cia.
Isla de Flores 1328
MONTEVIDEO

**SR. HACENDADO**

A Vd. le conviene mejorar sus ganados
Vd. debe renovar la sangre de sus rodeos

Es el único medio por el cual podrá Vd. reputar
bien sus haciendas

Yo puedo ofrecerle a Vd. buenos reproductores
hereford y durham, bien aclimatados a la garra-
pata y de reputadas cabañas como son las de
los señores Julián Indarte (Sta. Eufemia) José
R. Ugarte (Sta. Marta) y Samuel Stokes (Ce-
rro Mulero).

NO PIERDA VD. TIEMPO

Carneros merinos especiales de dos dientes
procedencia de Náguila y Tejería
Diríjase hoy mismo, solicitando informes a RA-
MON P. GONZALEZ, en su escritorio de la
Ciudad de Tacuarembó, calle Gral. Artigas
Esq. General Flores.

Único representante en este Departamento

Todos estos productos, concurrirán a la Exposi-
ción Feria Ganadera que se celebrará en esta Ci-
udad en los días 22 y siguientes del corriente mes
de Octubre.

e. ag. 30

EL TRIUNFO

DE FRANCISCO NADAL
Almacén, Tienda, Ferretería Zipatería. -- depósito de creoles
y gencia de kercey y nafta

¡GRAN LIQUIDACIÓN!

POR BALANCE, LIQUIDARÉ 200 PARES DE ZAPATOS
PARA SEÑORAS. POR LO QUE DEN, ESTE ES EL
MOMENTO DE APROVECHAR
VENTAS AL CONTADO.

Calle 25 de Mayo, esquina Flores y Sánchez, frente al
Parque Rosá. — Tacuarembó.

Francisco Nadal

LIPRERÍA RODÓ

GRAN STOCK
DE TODOS LOS PRO-
DUCTOS VICTOR
GRAMOFONOS
Y DISCOS
REPUESTOS VICTOR

Tacuarembó

**La Palma**

ALMACÉN, FERRETERÍA

MUEBLERÍA Y BARRACA

= DE =

Humberto F. Testa
agentes de las renombradas
cubierias y cámaras

GOOD-YEAR

Específicos Strauch -- Cielo raso
explosivos, dinamitas,
fulminantes, mechas, etc.

BOCKING DOLL Y C°

BARRACA DE FRUTOS DEL PAÍS
PQR CONSIGNACIONES Y CON-
SULTAS SOBRE EL ESTADO DEL
MERCADO, DIRIGIRSE A SUS RE-
PRESENTANTES EN TACUAREMBÓ

Mullin y Pedrozo

De los señores Lagarmilla y Serrato

Contestando las comunicaciones que les fueran pasadas y que se lean en otro lugar de esta Página, los señores Dr. Lagarmilla y e ingeniero Serrato han dirigido los siguientes despachos teográficos a la Concentración Colorada:

Del Dr. Lagarmilla

A Guido R. Andriotti, Tacuarembó.—Montevideo 13.—Recibi telegrama comunicandome proclamación 1.er titular de la lista de Colorados a la Representación Nacional hecha por Comité Concentración Colorada. Al aceptar esa proclamación agradezco efusivamente el alto honor que para mi importa dicho acto. Salúdalo atte.—EUGENIO J. LAGARMILLA.

Del Ingeniero Serrato

A Guido R. Andriotti. — Tacuarembó.—Montevideo 13.—Agradezco Comité Concentración Colorada esa localidad honrosa adhesión por aclamación a mi candidatura presidencial.—SERRATO.

El estrilo los ciega

A los batillistas locales se les ha ido la mostaza a la nariz, con motivo de la formación de la «Concentración Colorada» = a cuyos componentes motejan = con una frescura que encanta = de traidores al Partido....!

Sin embargo, los estrilantes jóvenes batillistas, que dicen amar tanto al Partido, no debieran perder de vista que esos traidores al Partido Colorado, votarán a Serrato, candidato del Partido Colorado a la Presidencia de la República.

Lo que quiere decir que, en último término puedan resultar los batillistas los traidores al Partido Colorado, provocando cimas y anarquías que hagan peligrar seriamente el triunfo del común candidato presidencial!

Cuidadado con el estrilo!

De "Un grupo de veteranos"

Más respeto

Los firmantes del manifiesto batillista, han tratado de desertores a los que suscriben el manifiesto de la Concentración Colorada.

Debieron dichos señores tener una conciencia más clara de la realidad, por cuanto a todos ellos les consta que las referidas personas, tienen títulos bien saneados de sacrificios partidarios, títulos que por cierto, no pueden invocar muchos de los firmantes batillistas.

Si puntualizamos bien los sacrificios a la causa colorada, de unos y otros, sería para los batillistas desalentadora la comparación y suento coloradismo resultaría ridículo, por cuanto, salvo dos o tres de ellos, el resto tendría que inventarlos.

Nosotros, en obsequio a consideraciones de índole partidaria nos reservamos, por ahora, la correspondiente biografía, pero esperamos y exijimos más respeto!

«Un grupo de Veteranos».

La policía de parabienes

El Cuerpo Legislativo acababa de sancionar el nuevo presupuesto general de la Nación, por el que se aumenta el sueldo a los empleados policiales, de acuerdo con el proyecto presentado por los diputados colorados Riveristas. — Si no hubiera sido por esa fracción y con la cooperación de los colorados Radicales los empleados de policía y especialmente los guardias civiles, no hubieran podido obtener nunca ese anuncio aumento a sus miserables sueldos, — pues el batillismo, los seguía engañando como siempre, con puras promesas que nunca cumplió, y que los repetía cada vez que se aproximaba el período eleccionario y pasadas las elecciones, después de haber obtenido el voto de los empleados policiales, les decían: «Para el año que viene», y así los han estado engañando hace muchos años.

Ahora y gracias a los legisladores Riveristas y Radicales, los empleados de policía, podrán desde el mes que viene, cobrar sueldos aumentados.

EL HERALDO

HECHO SANGRIENTO

Anoche se produjo un hecho de sangre en la estancia del señor Barnechea, situada en Piedra Sola, jurisdicción de Paysandú.

Se nos informa que resultó muerto el mayordomo y un peón y herido otro peón, el que será conducido a esta ciudad, para su asistencia.

En el próximo número daremos detalles de este grave suceso.

LA TRASMISIÓN DEL MANDO EN LA ARGENTINA

El acto del 12

Tuvo lugar el 12 la trasmisión del mando en la República Argentina. El Dr. Alvear recibió la in-

signia presidencial, en medio de la más franca y unánime adhesión de su pueblo. Rara vez llega un hombre al poder con tan auspiciosas perspectivas, en cuanto a la solidaridad de sus gobernados.

Sea la gentilidad gubernativa del doctor Alvear, digna de esa noble disposición del espíritu público, y de la grandeza y del porvenir del pueblo hermano.—«El País».

sección.

— De la Capital regresó el señor José A. Praderio.

— De San Gregorio nos visitó el señor Julian Borche (hijo), Cajaero de la Sucursal del Banco, establecida en aquél paraje.

Enfermos

Hace días se halla enferma de catarro, la señorita Estela Childe, atacada de apendicitis. Ayer por la tarde hubo consulta de médicos solicitada por el de cabecera doctor Oliva, concurriendo los facultativos Alberto J. Barragán, Luis Castagnetto, Ivo Ferreira, y Alberto Moroy. De la consulta, resolvieron la mayoría de los médicos, que no se podía proceder de inmediato a la operación de la paciente, por ser su estado grave en esa oportunidad. Hoy, y dentro de la gravedad en que se halla, ha experimentado una pequeña mejoría.

Formulamos votos, por su pronto restablecimiento.

— Restablecidas las señoras Bastón de Cerutti y Siveira de Raineri.

— Guardan cama, la niña Elvía Esther y su hermano Luis Felipe González Menéndez.

— Guarda cama la estimada educacionista, señorita María Ignacia Gutiérrez, atacada de un fuerte acceso en la cara.

Recetas útiles

La sal sirve como remedio en algunos casos.

Un enjuagatorio de agua y sal, limpia la lengua sucia. Sirve también para blanquear los dientes, para suavizar el aliento, para endurecer las encías y para cortar la hemorragia producida por la extracción de una muela.

Un buen cosmético. — No somos aficionados a cosméticos, pero, en último caso para las fiestas, donde se va con los hombres y brazos desnudos, recomendamos uno que es inocente y no hay riesgo en emplearlo; glicerina, agua de rosas y óxido de zinc.

Ruede prepararlo cualquier farmacéutico.

El café después de hervido no debe tirarse si en la casa hay plantas o jardín, porque constituye un excelente abono para las plantas en general y especialmente para los rosales.

A blandar el pan. — El pan duro de cuatro o cinco días, se logra poner tierno sumergiéndolo por un instante en agua fría y metiéndolo después en el horno hasta que se ponga bien caliente. Se saca y se deja enfriar, quedando como si fuera del día.

La vida en sociedad

Viajeros

Después de haber pasado unos días entre nosotros, regresó para Rivera, lugar de su residencia, el señor general don Gerardo Fernández.

— Por breves días fué nuestro huésped, el estimado corregionario don Modesto Ipar, a quien tuvimos la satisfacción de ver en nuestra redacción. El señor Ipar, partió por tren de ayer para Rivera, lugar de su residencia.

— Para la 4.a sección en gira política, los estimados compañeros Luis L. Miralles y Antenor Escobar.

— Con procedencia de las secciones 5.a y 6.a, nos visitan nuestros compañeros Juan Ferreira y Mario Vidart.

— Para su establecimiento de campo, situado en Tacuarembó Chico, nuestro meritorio y activo corregionario de la 6.a sección, señor J. Luis Baisón.

— Para Clara, 3.a sección, partió el señor Carlos M. Raineri, comerciante de ese lugar.

— Se nallan en la ciudad, la señora Elisa Bentancur de Melillo y su hermana la señorita Deilia Bentancur, vecinas de la 5.a

Presenciamos la castiza fiesta nacional. Una cornada en el corazón mata al caballo; una estocada en la misma víscera derriba al toro, que, a su vez, en derrota desesperado y vengador, abre al lidiador el peridonio. Todos ellos muestran las mismas heridas, y al morir presentan los mismos síntomas: bañados en sangre, ya no corren, ni respiran, ni sienten, ni piensan...

Puesto que todos poseen un corazón y un sistema nervioso complejo: ¿concederemos alma a los tres, o a uno solo? Y si nos decidimos por la última disyuntiva, ¿se la otorgaremos al caballo inocente al toro loco, o al hombre -udo- que, en vez de cultivar la tierra, tiene por oficio destruir los animales que ayudan a labrarla?

En resolución: ¿quién es el menos bruto de los tres, y el más digno, por tanto, de la inmortalidad del espíritu.

Para mí la cuestión no ofrece la menor duda: el caballo. Aunque Dios es tan bueno que acaso haya acordado también la inmortalidad del lidiador.

Santiago Ramón y Cajal.

Doctor Miguel Aguirre Aristegui MEDICO CIRUJANO

Especialista: Oido, nariz y garganta. Dará consultas en esta ciudad los días 22 y 23 de cada mes en el consultorio del Doctor Oliva, calle 25 de Mayo esq. Sarandí

e. my.17.

DALCIRA LUZARDO
CIRUJANO DENTISTA

Atiende señoritas y niños de 8 y 1/2 a 12 y de 2 a 5. — Calle 18 de Julio, entre Yi y Durazno, Tacuarembó. — sbr. 9.